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Bezug von Ökostrom Kauf energieeffizienter Geräte** Freiwillige Kompensationszahlungen bei
Flugreisen***

2010 2012 2014 2016 2018 2020 2022

Mache 
ich 

bereits

Ja, ich 
beziehe 

Ökostrom

Habe ich bereits 
gemacht

Ja, ich  bzw. unser Haushalt 
bezieht Ökostrom

+30 %

Quelle: Umweltbundesamt (Hrsg.), Umweltbewusstsein in Deutschland, 
verschiedene Jahrgänge

* Während 2008, 2010 und 2012 sowie 2018, 2020 und 2022 der aktuelle Zustand abgefragt wurde, bezog sich die Frage in 
2014 und 2016 auf den gerade zurückliegenden Zeitraum. Bis 2012 persönliche Befragung, ab 2014 Online-Umfrage.

Bereitschaft zu klimaschonendem Handeln im Zeitvergleich*

Prozent

+25 %

Mache
ich 

bereits 

Ja, ich 
kaufe 

energie-
effiziente 

Geräte

immer (volle Farbe) und 
sehr oft / häufig (transparente Farbe)**

Mache 
ich 

bereits 

Ja, ich 
leiste 

finanz. 
Kompen-

sation

Mindestens  
einmal im 

letzten 
Jahr 

+27 %

Ja, habe 
ich schon

mal 
gemacht

+31 %

Ja, ich wähle  energieeffiziente Geräte

Ja, selbst 
oder 

durch 
Reisever-
anstalter

** 2022 gaben 30 % an, „immer“ besonders energieeffiziente Haushaltsgeräte zu wählen (volle Farbe). Weitere 30 % greifen 
„sehr oft“ zu einer sehr effizienten Variante (transparente Farbe). 

2020 gaben 30 % an, in den letzten 12 Monaten eine private Flugreise unternommen zu haben. Davon kompensierten 8 % die Reise 
freiwillig (sie selbst = volle Farbe), bei 19 % kompensierte die Airline bzw. der Reiseveranstalter (transparente Farbe).

*** 2016 gaben 9 % an, dass sie mind. einmal im letzten Jahr freiwillige Kompensationszahlungen bei Flugreisen geleistet 
haben, um ihre CO₂-Emissionen auszugleichen. 57 % kreuzten an, dass sie die Frage nicht betrifft. 

In den Jahren 2010 und 2012 wurde danach gefragt, ob man „finanzielle Kompensationen (Ausgleichszahlungen) für die 
selbstverursachten Klimagase, zum Beispiel im Verkehr“ leistet. 

+40 %

Reisever-
anstalter/

Airline

19 %

2018 gaben von denen, die in den letzten zwölf Monaten mindestens eine Flugreise unternommen 
haben, 13 % an, schon einmal Kompensationszahlungen geleistet zu haben.

Für die Jahre 2014 bis 2020 gilt in gleicher Weise: „immer“ = volle Farbe; "häufig" / „sehr oft“ = transparente Farbe. In diesen Jahren 
war die 6er Skala nur an den Randpolen (nie und immer) beschriftet, weshalb mit "häufig" bzw. "sehr oft" die 5. Kategorie der 6er Skala 
beschrieben wird.
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